

# 咸宁日报

XIANNING DAILY

中共咸宁市委机关报  
www.xnnews.com.cn  
2024年12月2日  
甲辰年十一月初二



国内统一刊号:CN42—0039  
代号:37—25  
星期一  
第13757期 (今日8版)

## 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

### 《必须坚持守正创新》

新华社北京11月30日电 12月1日出版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平总书记2013年1月至2024年8月期间有关重要论述的节录。

文章强调,我们从事的是前无古人的伟大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性错误,创新才能把握时代、引领时代。要以科学的态度对待科学、以真理的精神追求真理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主

义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识的广度和深度,敢于说前人没有说过的新话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理论指导新的实践。马克思主义中国化时代化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的思想高峰。

(下转第八版)

## 随风新瓣凝佳色

### ——咸安桂花产业发展观察

本报记者 饶敏 吴文谨 赵娟 特约记者 胡剑芳 李婷婷

刚刚过去的“采花季”,咸安区桂花镇迎来一场“大丰收”,当地群众仅凭“打桂花”,每一天就能创造一万多元的纯收入。

二十公里外的金桂生物科技有限公司,每一吨价值两万多元的鲜桂花,被“吃干榨尽”后,就可以让其价值翻上8倍。

复行十余公里的贺胜桥镇,总投资20亿元的江南桂谷已初具规模,成为兼具休闲观光、农事体验、生态康养为一体的华中桂花特色产业新地标。

推进中国式现代化,必须加快推进乡村振兴,首先是要发展富民产业。在市级战略的指引下,咸安已经将桂花产业,作为升温民生幸福的关键抓手。

今年的咸安区《政府工作报告》中,再一次提及:“持续擦亮‘中国桂花城’品牌,将桂花打造为城市最靓品牌和最佳IP。”

随着一朵桂花破“土”而出,“金钥匙”打开了市场大门,产业链条的各个环节,都开始“忙起来”“热起来”。

近日,记者沿着咸安桂花全产业链

条,看咸安如何走好质量之路、科技之路、品牌之路,做大富民产业,带动群众增收。

#### 从追求数量到提升质量

“河南的朋友,咸宁是中国桂花之乡,这里桂花品质上乘,这棵四季桂有7公分粗,2米多高,树型好,单价360元……”

桂花镇柏墩村,一幢紧邻208国道的三层小楼前,村民吕继宗正在抖音直播间内卖力地吆喝,他的院内,种满了品类各样的桂花盆景。

绣球形、酒瓶形、细腰形……经过生动灵巧的艺术加工,一株桂花苗,展现出千姿百态。

桂花镇以桂花命名,起因就是桂花交易量大而城市建镇。在这里,桂花种植历史悠久,种植面积广、产量大,几乎家家掌握“核心技术”,户户都是“种苗能手”。

“但在过去很长一段时间,我们都是以‘量’换‘价’,最便宜的时候,一株苗仅能卖到几块钱。”吕继宗回忆道,而

随着消费市场越来越“细分化”,传统单一的苗木出售遭遇了一轮“寒潮”。

产业兴旺,农村发展才更可持续。为了保持“旺”的势头,桂花镇紧盯苗木的品相、造型等新消费需求,及时推进产业转型,从单纯追求数量到提升产品质量。

“有造型的、树龄大的、开了花的,都能大幅提升附加值。”苗农顾明祥介绍,除了夏天,任何时候都是旺季,每天能卖30到40株,售价几十、几百元不等,一年卖出5000余株,收入非常可观。

营销方式的提质增效,也是产业转型的关键一招。从上门推销,到网店直销,再到直播带货,短短几年间,桂花镇的苗农们,已经让苗木营销模式实现了

“三级跳”。

该镇持续推动“小单量、大批量”的苗木营销模式朝着“大单量、小批量”演进。国内十多家头部快递公司,几乎都在这里设有业务网点。

“最近一段时间,几乎每天都有1000多单,发出大小桂花树苗2000多株,忙得很!”中通快递桂花镇营业部负责人雷燕介绍。

背靠7万余亩桂花树,桂花镇如今有桂花产业相关网店400余家、合作社26家,抖音直播带货主播达100余人,年销售额达2亿元。

小小一株桂花树,不仅承载着浓浓的“乡愁”,更释放出强劲的“经济活力”,成为助力乡村振兴、帮助乡亲们增收致富的强大引擎。(下转第二版)

## 奋力推进中国式现代化咸宁实践

### 推动乡村产业振兴系列报道之二

## 城市公园 生态名片

11月27日,通城县雁塔公园沿河一带风景如画。近几年,通城县沿隽水、秀水两河新建和改造了雁塔公园、柳堤公园、旭红公园等一批城市公园,不仅让居民有了休闲好去处,还成功打造出城市生态名片。

记者 陈红菊 通讯员 樊仁利 摄



## 开足马力冲刺全年目标

### ——深入学习贯彻习近平总书记考察湖北重要讲话精神⑥

湖北日报评论员

发展是解决中国所有问题的关键,也是中国共产党执政兴国的第一要务。习近平总书记在湖北考察时强调:“今年只剩下不到两个月时间,各项工作特别是经济工作要进一步抓紧抓实,努力实现全年经济社会发展目标。”

9月26日中共中央政治局会议以来,福建、安徽考察,省部级专题研讨班开班,习近平总书记都强调努力实现全年经济社会发展目标。总的看,“稳”和“进”依然是中国经济的主基调。从湖北看,我省前三季度GDP同比增长5.7%,在经济大省中排名靠前,高技术制造业、新兴产业发展成为重要支撑。湖北经济持续上扬的奋进曲线,刻画在中国经济回升向好的大坐标之

中,是中国经济稳中有进、底气十足的一域体现。

开足马力冲刺全年目标,要进一步增强责任感和紧迫感。编筐编篓,重在收口。四季度是定全年、保全局的收官阶段,也是全年经济社会发展决战决胜的关键时刻。全省上下要只争朝夕、快马加鞭,坚持干字当头,全力以赴抓经济、稳增长、促发展,用好用足各项存量政策和增量政策,兼顾逆周期调节和跨周期调节,把握好政策实施的时机、力度、节奏,缩短政策传导时间,确保政策落地见效、符合预期。要找准“两重”“两新”等国家重大决策落地转化的着力点、突破口,抓住科技变革机遇,不断拓展有效投资新空间,持续释放内需市

场潜力、激活经济发展动力。

开足马力冲刺全年目标,要在察形辨势中把握主动。四季度收官战,不是一个孤立的时间单元。前三季度甚至过去更长的时间段都是在打基础、固底盘。同时,打一个漂亮的收官战,又是在为实现明年良好开局以及完成新的全年目标积累更好的条件。我们要抓好年底收官与明年谋划,既正视困难,更坚定信心,全面客观冷静看待经济形势,纵观全局、把握大势,抓住重点、主动作为。要坚决扛牢经济大省责任,切实加强形势跟踪研判、政策研究和项目储备,加强经济运行调度,推动全省各地各部门竞相发力,持续巩固和增强经济回升向好态势。

开足马力冲刺全年目标,要统筹发展和安全。安全和发展是一体之两翼、驱动之双轮。我们要进一步拧紧思想螺丝,上紧行动发条,把安全贯穿奋力谱写中国式现代化湖北篇章的各领域和全过程,常念强化责任的“紧箍咒”,修炼明辨风险的“火眼金睛”,磨砺从源头上防范化解各类隐患的“金钢钻”,筑牢安全“地基”,筑牢发展“大厦”。要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,围绕防风险、拓底线、打基础、提品质,统筹经济发展和建设,用心用情保障和改善民生,抓好秋冬农作物收储、栽植,毫不放松抓好防灾减灾救灾、安全生产和社会稳定等工作,守住安全底线,确保社会大局安定有序。

## 奋进强国路 阔步新征程

近年来,我市深入贯彻落实中央决策部署和省委、省政府工作要求,将巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接;将“打造武汉都市圈自然生态公园城市”与缩小城乡差距,打造“画里乡村”有效衔接;全市上下一盘棋,坚持党建引领,凝聚各方力量,时刻以奔跑者的姿态,在乡村振兴赛道上奋力冲刺。

一幅砥砺奋进、各美其美的新时代乡村画卷正徐徐展开。

#### 产业铺就“富民路”

正是江南好“丰”景,落花时节又成金。国庆期间,位于咸安区桂花镇柏墩村的桂花源风景区里,游客摩肩接踵。

咸安区是知名的“桂花之乡”,数据统计,我市百年以上的古桂有1900多棵,而桂花镇境内就有1838棵。这里的桂花鲜花产量全国第一,年产鲜花100万斤以上,桂花产品远销日本、美国、东南亚等十多个国家和地区。

“通过网上销售,我每年能卖出六七十万株桂花苗。”柏墩村村民顾明祥告诉记者,全镇70%的农户都在种植桂花,网上销售的有三百多户。

眼下,桂花镇年销售桂花苗木1亿余株,产值逾2亿元。还建起了十余家桂花产品加工企业,形成了桂花种植、鲜花加工、网络销售的产业链。不仅如此,这里桂花产业链向旅游领域深度延伸融合,年接待游客上百万人,实现了“花经济”向“景观经济”延伸。

在乡村振兴的滚滚浪潮中,我市各县(市、区)结合实际,因地制宜发展特色产业,不断拓宽农民增收致富渠道,引领带动乡村经济多元化发展。

蔬菜是嘉鱼县的富民产业,撑起了全县农业的半壁江山。近年来,该县以推进乡村产业发展为抓手,大力推进农业产业化建设,先后获得全国创建无公害农产品生产示范县、全国无公害蔬菜生产示范基地、全国农业标准化蔬菜生产示范县等多项荣誉称号。

通城县是湖北省油茶主产区,近年来,该县不断改良油茶品种,推广高效实用技术,扩大油茶种植面积,扶持龙头企业,进行精深加工。目前,全县油茶林总面积发展到32.5万亩,油茶企业、专业合作社和大户300多家。油茶衍生产品除了茶油,还有婴幼儿用油、三高病人用油等特定人群的食用油,以及高档化妆品洗护、洗涤用品。

产业兴,村民才能富。如何发展产业是各地区实施乡村振兴战略的必答题,全市各地“各显神通”:

咸安区实行区级领导链长责任制,集中力量打造桂花、楠竹、茶叶、苎麻、肉鸡、中药材等“六大”农业产业链。

嘉鱼县建立紧密型的“龙头企业+合作社+基地+农户”合作模式,切实让农民深度融入产业链价值链。

赤壁市建立联农带农富农机制,培育农业产业化重点龙头企业39家、家庭农场136家、农民专业合作社693家,带动农民5.16万人。

通山县投入村级特色产业发展资金3000多万元,安排村级特色产业发展项目349个,确保了产业发展资金占比不低于55%,实现了村村有特色产业基地。

崇阳县将财政衔接补助资金用于产业发展的比重提高到60%以上,重点补上产业设施等短板。

通城县坚持以三产融合为抓手,精准施策,持续用力,截至目前,共带动脱贫人口和监测对象63106人次持续稳定增收。

## 咸宁：乡村振兴描绘新蓝图

本报记者 马丽娅 通讯员 陈坤

## 2024年度茶叶行业调查系列成果公布 赤壁市喜获多项荣誉

本报讯 记者陈婧、通讯员杨雄报道:11月29日,从第二届中国茶业经济年会上传来喜讯,中国茶叶流通协会发布2024年度茶叶行业调查系列成果,赤壁获得多项荣誉。

中国茶叶流通协会发布的年度行业调查结果显示,2024年度茶业践行新质生产力十大县域,赤壁市上榜。2024中国茶区域公用品牌价值(黑茶类)调查结果,赤壁青砖茶品牌价值48.26亿元,排名第三。2024年度茶业重点(原产)县域调查公布,赤壁市上榜,排名第六。2024年度茶业重点(原产)企业调查结果,赤壁市赵李桥塔峰茶业股份有限公司上榜,排名120。2024中国茶企业品牌价值排名top10(黑茶类),羊楼洞茶业股份有限公司的品牌羊楼洞排名第二,湖北省赵李桥茶厂有限责任公司的川字牌排名第七。

赤壁是中国青砖茶之乡,是全国规模最大的青砖茶产区。近年来,赤壁市深入贯彻“三茶统筹”发展理念,在省、市大力支持下,坚决扛起赤壁青砖茶作为湖北首推省级重点茶叶区域公用品牌的责任,依托茶科技为产业赋能,不断提高茶品质,保障质量安全、研发新产品、发掘新功能,促进赤壁青砖茶产业转型升级,成功推出了巧克力型、颗粒型的“轻”砖茶,研发出速溶茶、青砖茶面膜、青砖茶啤酒等30余类160多款创新产品,以其时尚化、年轻化的理念,拓宽着青砖茶消费的年龄边界和人群。如今,赤壁青砖茶成功走入“一带一路”沿线20多个国家和地区,茶全产业链综合产值达171亿元。